

兩岸同胞歡聚廈門 共迎新春佳節

宋濤：中華文化日益成為兩岸交流鮮明標誌

香港文匯報訊（記者 何德花 廈門報導）昨日（23日）是南方小年，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤抵達廈門，與150多位台胞歡聚一堂，一起寫春聯、畫百福，體驗擗茶、壓龜粿、木偶戲等豐富多彩的活動。兩岸台胞還表演了豐富多彩的歌舞、朗誦、武術等節目，現場歡聲笑語、其樂融融。宋濤對台胞們表達了新春佳節的美好祝福，表示過去一年，兩岸同胞走近走親，兩岸青年相識相知，越來越多台灣同胞來大陸親身感受祖國大好河山和萬千氣象，中華文化日益成為兩岸交流的鮮明標誌。

新春佳節承載着團圓、祈福等美好情感。當日，在廈門海滄金沙書院舉行了「福見兩岸·利厚新春」的兩岸同胞共迎新春活動。現場設置了民俗、傳統美食以及非遺體驗區。宋濤與台灣地區民意代表陳玉珍、金門縣議長洪允典等台胞、台商一起，興致勃勃地體驗了擗茶、木偶戲，品嚐了發糕，還一起體驗了紅紙拓印，給兩岸同胞送福。台胞們也個個摩拳擦

掌，在現場體驗了非遺剪紙、做燈籠、漆扇、寫春聯等，在相同的節日氛圍中，深入了解閩南民俗文化的精湛技藝。

隨後，「2025 巳巳如意」新春聯歡會在《電音三太子》的舞蹈中開場，來自兩岸的青年朋友表演了歌舞、詩歌朗誦、武術等節目。其中來自金門結他社的台青們表演了結他彈唱《新春組曲》《科目三》等歌曲，兩岸的青年還一起朗誦了詩歌《兩岸的春節》，贏得陣陣掌聲。

將持續為台胞謀利造福

宋濤對台灣同胞表達了新春佳節的美好祝福。他表示，習近平主席發表的新年賀詞，包含着對廣大台灣同胞的深情厚意，指明了兩岸關係發展方向。他說，2024年，祖國大陸實現了經濟社會發展主要目標任務，中國式現代化邁出新的堅實步伐，為加強兩岸經濟合作塑造新優勢，為台胞台企深耕大陸發展提供新機遇。兩岸同胞對家園和平的珍視、對家人和諧的嚮往、對生活和美的追求，始終是我

們發展兩岸關係的出發點和落腳點。我們將不斷完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策，深化兩岸融合發展，持續為台灣同胞謀利造福。希望廣大台胞堅持一個中國原則和「九二共識」，堅定反對「台獨」分裂和外來干涉，為擴大兩岸交流合作、推動兩岸關係和平發展、融合發展共同努力。

台胞盼兩岸各行業融合發展

參加活動的台商台胞代表對各級政府長期以來對台商台胞的關心和支持表示感謝。廈門台商協會會長韓煒煥說，宋濤主任親自從北京到廈門來為福建的台商台胞送新春祝福，非常激動。他表示，希望兩岸同胞，特別是兩岸青年能有更多的交往，為祖國偉大的復興作貢獻。台灣地區民意代表陳玉珍說，現場感受到兩岸文化同文同種，看到金門的青年在台上表演也很是感動。陳玉珍表示，金門與廈門融合發展已非常緊密，希望兩岸春暖花開，兩岸各行各業都能融合展開合作，也歡迎更多的大陸遊客到金門旅



●中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤與在閩台商台胞代表和金門鄉親歡度農曆小年。圖為宋濤(右二)等在廈門海滄金沙書院與台胞一起體驗擗茶等民俗。香港文匯報記者何德花攝

遊。全國台企聯常務副會長吳家瑩表示，在過去一年兩岸關係比較艱困的情況下，兩岸融合發展還是穩步前行，看到大陸各級政府對台商台胞的關心關懷，相信有更多的台資有信心投資大陸，在閩台胞更加會主動去支持祖國的和平統一和偉大民族復興的工作。

1月21日至23日，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤赴廣東省深圳市、福建省廈門市走訪調研台資企業，看望慰問台商台胞。近400位台商台胞代表分別在兩地參加活動。

香港文匯報訊 據中新社報道，蛇年新春將近，台灣花商劉立芝又忙碌起來，在佛山陳村花卉世界一個大棚內，她穿梭於花叢中，將顏色各異的蝴蝶蘭組盆打包，每天到晚上十點才收工。

在佛山扎根20餘年，劉立芝見證了公司逐漸發展壯大。她說：「目前我們在大陸的溫室面積超過20萬平方米，每一年都覺得溫室不夠用，明年打算在山東建一個蝴蝶蘭生產基地。」

蝴蝶蘭迎春上市

廣東台商出貨忙

「每一年都覺得溫室不夠用」明年擬從廣東擴建到山東

陳村作為聞名海內外的「千年花鄉」，有着兩千多年的花卉種植歷史，是中國最主要的年桔、蝴蝶蘭產銷基地之一。2003年，劉立芝創立佛山市順德區巨揚園藝有限公司（簡稱「巨揚園藝」），開始投資生產蝴蝶蘭。

「1998年我剛到大陸時，在佛山從事園藝產品進出口貿易。由於大陸有不同的氣候環境可以種植不同的花卉，我們便開始專注生產，將總部設在佛山，在雲南、北京、上海、江蘇等地均設有生產基地，主要種植盆花、觀葉與切花。」劉立芝近日接受採訪時說。

顏值高寓意好 花中「頂流」花期長

每年春節花市上，被譽為「蘭中皇后」的蝴蝶蘭可謂花中「頂流」，不僅顏值高、寓意好，而且花期長達半年，深受消費者喜愛。據了解，巨揚園藝每年生產蝴蝶蘭大、中、小苗超過600萬株，盆花開花株超過400萬株，切花超過70萬株。

走進巨揚園藝大棚，只見成千上萬朵蝴蝶蘭花開正艷，有的工人正在組盆，有的工人正在將花卉打包，劉立芝幾乎從早到晚都在忙着出貨。

劉立芝表示，雖然種植了不同花卉，但最受消費者喜歡的是蝴蝶蘭，它的花期較長，顏色變化豐富，公司還對蝴蝶蘭進行吸色處理，培育出深藍、淺藍、紫色等顏

受市場歡迎的「馬卡龍色」。

台灣是蝴蝶蘭的原生地之一，在育種方面有着成熟的經驗。巨揚園藝於2006年在佛山成立了組培室，從台灣引進整套組培技術及設備，並聘請專業人員及顧問。

引進逾500新品 讚大陸市場龐大

劉立芝介紹，公司從台灣引進了500多個蝴蝶蘭新品種，所有新品種經過病毒檢測篩選後才進入繁殖生產階段。「台灣的優勢是育種，大陸的優勢在於市場龐大。除了供應大陸市場，我們還將蝴蝶蘭出口到世界各地，去年我們接到了大量俄羅斯訂單。」劉立芝告訴記者，近年來，公司開始為山姆、盒馬等大型連鎖商超供貨。當前，正有一批產自雲南的大花蕙蘭將被運往大陸各地的盒馬和山姆超市。



●20日，台灣花商劉立芝在佛山陳村花卉世界一個大棚內查看蝴蝶蘭長勢和包裝。中新社



●春節臨近，蝴蝶蘭進入發貨旺季，在廣東佛山的蝴蝶蘭種植基地，巨揚園藝的工人們忙着將一株株蝴蝶蘭組盆打包，裝車發貨。中新社

中方對福島核污水取樣分析未見異常

外交部重申反對核污水排海立場沒有變

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人毛寧23日在例行記者會上應詢時稱，日本福島核污水排海涉及國際公益，日方罔顧周邊國家和國際社會關切所採取的單方面行動缺乏正當性、合理性，中方反對排海的立場沒有變化。

有記者提問，據報道，中國科研機構已完成對日本福島核污水排海首次獨立取樣的檢測分析，能否介紹具體情況？上述檢測結果是否驗證了福島核污水排海的安全性？

毛寧表示，確保中方等利益攸關國獨立取樣監測是日方在福島核污水排海問題上作出的承諾內容之一。經向有關部門了解，中方科研機構已完成對中方

首次獨立取樣樣本的檢測、分析，樣本中氚和銨-137、銾-90等核素活度濃度未見異常。

毛寧指出，福島核污水排海涉及國際公益，日方罔顧周邊國家和國際社會關切所採取的單方面行動缺乏正當性、合理性，中方反對排海的立場沒有變化。在國際社會缺乏阻止日方排海的強制機制情況下，利益攸關國對日方排海持續進行獨立取樣監測是管控排海風險的有效措施。

恢復日水產進口要基於科學數據

「同時我們注意到，專業部門指出，單次檢測結果的參考意義是有限的。中方將

繼續會同國際社會敦促日方切實履行承諾，確保福島核污水排海始終處於嚴格的國際監督之下，持續對海水進行獨立採樣監測。」毛寧說。

還有記者提問，檢測結果正常是否代表中方將恢復日本水產品進口？對此，毛寧表示，中國政府始終堅持人民至上，堅定維護人民群眾食品安全。在恢復日本水產品進口問題上，中方始終秉持科學態度。

毛寧強調，首次獨立取樣檢測只是日方落實排海問題上承諾的一個步驟，能否最終恢復日本水產品進口，要基於中方持續獨立取樣監測等一系列科學數據，且日方要切實採取措施，有效保障輸華水產品的質量安全。

一中國公民在阿富汗遇襲身亡

香港文匯報訊 據中新社報道，本周有一名中國公民在阿富汗遇襲身亡。中國外交部發言人毛寧23日在例行記者會上作出回應。

「中方對襲擊事件深感震驚，予以強烈譴責，對遇難者表示哀悼。」毛寧說，事件發生後，中方緊急向阿方提出嚴正交涉，要求阿方徹底調查、嚴懲兇手。

毛寧表示，中方堅決反對一切形式的恐怖主義，呼籲對「伊斯蘭國」「東伊運」等聯合國安理會列名的恐怖組織予以堅決有力打擊，絕不姑息縱容。

毛寧表示，中方將繼續密切關注阿富汗安全局勢，繼續支持阿方打擊一切形式的恐怖主義暴力活動，維護國家的安全穩定。

「我們也敦促阿富汗臨時政府採取堅決有力措施，確保中國在阿公民、機構、項目安全。」毛寧說。

台北京華城案 前副市長等兩人認罪

香港文匯報訊 據中新社報道，台北地方法院23日首度召開準備程序庭審理京華城案，被告人台北市前副市長彭振聲、台北市都委會前執行秘書邵琇珮當庭認罪，在押的台北市前市長辦公室主任李文宗否認犯罪。

綜合中央社、聯合新聞網和中時新聞網等台灣媒體報道，台北地方法院當天分別訊問三名被告，公訴檢察官在庭上表示，彭振聲、邵琇珮在京華城案中涉嫌圖利罪，考量二人在偵查階段承認犯罪且無犯罪所得，建請法院減輕其刑罰，量處彭振聲有期徒刑3年；另邵琇珮適用「證人保護法」，建請法院判處有期徒刑1年3個月、緩刑2年。李文宗涉嫌收賄罪、公益侵佔罪及背信罪，遭求刑17年4個月。

彭振聲當庭表示，對檢察官起訴無意見。邵琇珮稱「願意認罪」，建請法院宣告緩刑以利自新。李文宗對三項罪名均予以否認。

此前，台北地檢署起訴涉案的台北市前市長柯文哲、威京集團主席沈慶京等11人，柯被檢方求刑28年6個月。

外交部：美無權介入中菲之間涉海問題

香港文匯報訊 據中新社報道，據報道，美國新任國務卿魯比奧在與菲律賓外長馬納羅通話時，批評中國在南海的相關舉動。中國外交部發言人毛寧23日在例行記者會上對此予以駁斥。

「中國在有關海域的活動合理合法，無可非議。」毛寧說，美國不是南海問題的當事方，也無權介入中菲兩國之間的涉海問題。

毛寧指出，美菲軍事合作不得損害中方在

南海的主權和海洋權益，更不能以此為菲律賓的非法主張背書。

「中方將繼續採取必要措施，堅定捍衛自身領土主權和海洋權益，維護南海的和平穩定。」毛寧說。

會上，毛寧還就美軍已將「堤豐」導彈發射器部署到菲律賓一處新地點一事作出回應。

「關於美國在菲律賓部署中導，中方已經多次闡明了堅決反對的嚴正立場。」毛寧強

調，菲方引入中導系統這一戰略性、進攻性武器，製造地區緊張對立，挑動地緣對抗和軍備競賽，是非常危險的舉動，也是對本國和東南亞各國人民、對地區安全極不負責任的選擇。

毛寧說，中方再次敦促菲方正視地區國家和人民的呼聲，盡早糾正錯誤做法，按此前公開承諾盡快撤走「堤豐」中導系統，不要在錯誤的道路上越走越遠。